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1章
世界と日本の
地域構成

世界のすがた・いろいろな地図1
➡ 本冊 7ページ

❶（1）A ユーラシア（大陸）
  B 北アメリカ（大陸）
  C オーストラリア（大陸）
  D 南極（大陸）
　
 （2）①ヨーロッパ（州）
  ②アジア（州）
  ③アフリカ（州）
  ④南アメリカ（州）

解 説
（2）�①②最も大きな大陸のユーラシア大陸は，ヨ

ーロッパ州とアジア州とに分かれます。
③アフリカ州はほぼアフリカ大陸，④南アメリ
カ州はほぼ南アメリカ大陸の範囲です。

❷ メルカトル図法…オ
   正距方位図法…ア，イ
   モルワイデ図法…エ

解 説
メルカトル図法は航海図など，正

せい

距
きょ

方
ほう

位
い

図法は航
空図など，モルワイデ図法は分布図などに利用さ
れます。

❶ A 本
ほ ん

初
し ょ

子
し

午
ご

（線
せ ん

）　B 赤道
   C 緯

い

（線
せ ん

）　D 経
け い

（線
せ ん

）
解 説

Aの本初子午線を基準にして東西に180度ずつに
分けた，北極と南極を結ぶ線がDの経線です。
Bの赤道を基準にして南北に90度ずつに分けてあ
らわすのがCの緯線です。

❷ ① ウ　② イ
解 説
①�赤道を基準に北側（地図上では上）を見て，
北
ほ く い

緯45度を読み取り，本初子午線を基準に西
側を見て，西

せい

経
けい

120度を読み取ります。
②�赤道を基準に南側（地図上では下）を見て，南

なん

緯
い

30度を読み取り，本初子午線を基準に東側を
見て，東

とう

経
けい

150度を読み取ります。

緯
い

度
ど

・経
け い

度
ど

と地球上の位置2
➡ 本冊 9ページ

❶（1）ロシア連
れ ん

邦
ぽ う

〔ロシア〕
　
 （2）中

ちゅう

華
か

人
じ ん

民
み ん

共
きょう

和
わ

国
こ く

〔中国〕
解 説

（1）�1位がロシア，2位がカナダ，3位がアメリカ合
衆国，4位が中国です。面積が世界で一番小
さな国は，バチカン市

し

国
こく

です。
（2）人口が多い国は，1位はインド，2位が中国，3

位がアメリカ合
がっ

衆
しゅう

国
こく

です。

❷ �Ａ…②　Ｂ…①  
Ｃ…①　Ｄ…②

解 説
Ａの国は日本，Ｂの国はモンゴル，Ｃの国はアフガ
ニスタン，Ｄの国はフィリピンです。島国（海洋国）
にはほかに，オセアニア州のニュージーランドなど
があり，内陸国にはほかに，アフリカ州の中央アフ
リカなどがあります。

❶（1）A 領
りょう

空
く う

　B 領
りょう

土
ど

　C 領
りょう

海
か い

　
 （2）200（海

か い

里
り

）
解 説

（1）�国に属する陸地のことを領土といい，その沿
岸から12海里までの海を領海といいます。領
土と領海の上空を領空といいます。

（2） 排
はい

他
た

的経済水域とは海岸線から200海里内の
領海を除いた海域のことです。沿岸国が水産
資源や鉱産資源を管理することができる海域
です。

世界の国々3
➡ 本冊 11ページ

日本の国土・領
りょう

域
い き

4
➡ 本冊 13ページ
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❶（1）Ａ 本
ほ ん

初
し ょ

子
し

午
ご

（線）
  Ｂ 日

ひ

付
づ け

変
へ ん

更
こ う

（線）
　
 （2）東（経）135（度）

解 説
（1）�イギリスのロンドンを通る0度の経線（本初子

午線）は世界の時刻の基準となります。

❷（1）イ　（2）イ
解 説

（1）�180度の経線付近に引かれている日付変更線
の西側から日付が変わっていくため，もっとも
時刻が進んでいるのはイとなります。

（2）�標
ひょう

準
じゅん

時
じ

子午線は，日本は東経135度，ロンド
ンは０度なので，日本との経度の差は135度。
経度差15度で１時間時差が生じるので135÷
15＝９となり，時差は９時間。日本の方が時
刻が進んでいるので，９時間時刻を遅らせます。

❶ A 北海道（地方）　B 東北（地方）
C 関東（地方）　D 中部（地方）
E 近畿（地方）　F 中国・四国（地方）
G 九州（地方）

　
❷（1）札幌（市）　（2）名古屋（市）

解 説
都道府県名と都道府県庁所在地名が異なる都道
府県は注意して覚えておきましょう。ほかに，神

か

奈
な

川
がわ

県
けん

の横
よこ

浜
はま

市
し

，石
いし

川
かわ

県の金
かな

沢
ざわ

市，香
か

川
がわ

県の高
たか

松
まつ

市
などがあります。

日本と世界各国との時差5
➡ 本冊 15ページ

日本の地方区分と都
と

道
ど う

府
ふ

県
け ん

6
➡ 本冊 17ページ

❷ A ア　B ウ　C イ
解 説

択
え

捉
とろふ

島
と う

は北
ほく

緯
い

約46度，南
みなみ

鳥
と り

島
し ま

は東
とう

経
けい

約154度，与
よ

那
な

国
ぐに

島
じま

は東経約123度，沖
おき

ノ
の

鳥
とり

島
しま

は北緯約20度
です。

❶（1）一番大きな大陸…Ｂ
  一番大きな海洋…Ｄ
　
 （2）ア

解 説
（2）�イは正

せい

距
きょ

方
ほう

位
い

図法，ウはモルワイデ図法の説
明です。

❷（1）Ａ 本
ほ ん

初
し ょ

子
し

午
ご

線
せ ん

　Ｂ 赤
せ き

道
ど う

　
 （2）ア

解 説
（1）�本初子午線を基準にして東

とう

経
けい

・西
せい

経
けい

に分かれ，
赤道を基準にして北

ほく

緯
い

・南
なん

緯
い

に分かれます。
（2） 赤道より北側にあるので北緯36度が該当し，

本初子午線より東側にあるので東経140度が
該当します。

❸（1）排
は い

他
た

的経済水域
　
 （2）ア 択

え

捉
とろふ

島
と う

　イ 沖
お き

ノ
の

鳥
と り

島
し ま

解 説
（1）�国の領域は，領

りょう

土
ど

・領
りょう

海
か い

・領
りょう

空
く う

であらわされ，
水産資源や鉱産資源を沿岸国が管理できる海
域を排他的経済水域といいます。

（2）�択捉島は北
ほ っ

方
ぽ う

領
りょう

土
ど

に属しており，日本固有の
領土ですが，現在，ロシア連

れん

邦
ぽう

が不法に占拠
しています。

❹（1）兵庫（県）明石（市）
　
 （2）12月14日午前９時

解 説
（1）�日本の標

ひょう

準
じゅん

時
じ

子
し

午
ご

線
せ ん

は，東経135度を基準と
しています。兵庫県明石市のほか，京都府福
知山市や和歌山県和歌山市などを通ります。

（2）�日本は東経135度，ロサンゼルスは西経120
度を標準時子午線としています。東経と西経
の時差を求めるには，経度差を足すので，
135＋120＝255度
時差は，
255度÷15度＝17時間

➡ 本冊 18・19ページ

おさらい問題
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となります。日本のほうが時刻が進んでいるの
で，17時間時刻を遅らせます。

❺ �ア 宮城（県）仙台（市）  
イ 愛知（県）名古屋（市）

解  説
都道府県名と都道府県庁所在地名が異なる都道
府県は18あります（東

と う

京
きょう

都
と

をのぞく）。

2章
世界の人々の
生活と環境

世界の気候1
➡ 本冊 21ページ

世界の人々の生活3
➡ 本冊 25ページ

世界の宗教2
➡ 本冊 23ページ

❶（1） A 乾燥（帯）　B 冷〔亜寒〕（帯）
   C 温（帯）　D 寒（帯）　E 熱（帯）
　
 （2）砂

さ

漠
ば く

　（3）タイガ　（4）Ｅ
解 説

（2）�乾燥帯は降水量が少ないため植物が育ちにく
く，石や砂などからなる砂漠が広がっています。

（4）�熱帯は，赤
せき

道
どう

周辺に分布しており，年中高温
で年降水量が多くなっているのが特徴です。

❶ Ａ 熱
ね っ

（帯
た い

）　Ｂ 乾
か ん

燥
そ う

（帯
た い

）

❶ Ａ キリスト（教）　Ｂ 仏（教）　
 Ｃ イスラム（教）

解 説
おもに，キリスト教はヨーロッパや南北アメリカ，
オセアニア，仏教は東南アジアや東アジア，イスラ
ム教は北アフリカ・西アジア・中央アジア・東南アジ
アに広まっています。

❷ 仏教：人物―ア　経典―②
 イスラム教：人物―ウ　経典―③
 キリスト教：人物―イ　経典―①

解 説
仏教→シャカ（釈迦）・経，キリスト教→イエス・『聖
書（新約聖書）』，イスラム教→ムハンマド・『コーラ
ン』のように，各宗教と関連することがらをセット
で覚えましょう。
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❶（1）Ａ オ　Ｂ ア　Ｃ ウ　Ｄ イ

 （2）① エ　② ウ
解 説

（2） ①の寒
かん

帯
たい

は，一年の大半が雪と氷でおおわれ，
年中低温であることが特徴です。②の乾

かん

燥
そう

帯
たい

は，
一年中降水量が少ないことが特徴です。

❷（1）シャカ　（2）聖書　（3）豚

 （4）仏教：エ  キリスト教：ア  イスラム教：イ
解 説

（1）（2）仏教はシャカ，キリスト教はイエス＝キリ
スト，イスラム教はムハンマドが開きました。
経典は，仏教が経

きょう

，キリスト教が聖書，イスラ
ム教がコーランです。

（3） イスラム教では飲酒も禁止されています。
（4） ウのインドは，ヒンドゥー教を信仰する人が大

半を占めています。

❸（1）イグルー　（2）ゲル　

 （3）インディオ　（4）ア ②　イ ③
解 説

（1） Ａの地域では，イヌイットとよばれる民族が暮
らしています。寒い地域なので，狩りを行う冬
は一時的に住む雪や氷でつくられた住居が見
られました。

（2） Ｂの地域では，羊やヤギの遊牧を行っています。
遊牧していて移動に便利なので，テント式の

❶（1）Ａ オ　Ｂ ア　Ｃ ウ　Ｄ イ

 （2）① エ　② ウ

❷（1）シャカ　（2）聖書　（3）豚

 （4）仏教：エ  キリスト教：ア  イスラム教：イ

❸（1）イグルー　（2）ゲル　

 （3）インディオ　（4）ア ②　イ ③

➡ 本冊 26・27ページ

おさらい問題

解 説

Ａは高
たか

床
ゆか

の家で，暑さや雨・湿気にそなえた，熱帯
に見られる伝統的な住居です。Ｂはれんがの家で，
日差しにそなえた，乾燥帯に見られる住居です。

❷ ア Ｂ　イ Ａ　ウ Ｄ　エ Ｅ
解 説

イスラム教の女性の民族衣装はチャドル，インドの
女性の民族衣装はサリー，インディオが身につけ
る衣服はポンチョ，朝

ちょう

鮮
せん

半島の女性の民族衣装は
チマ・チョゴリといいます。

❷ ア Ｂ　イ Ａ　ウ Ｄ　エ Ｅ

住居が見られます。
（3） Ｃの地域では，インディオとよばれる先住民族

が暮らしています。リャマやアルパカの毛でポ
ンチョなどがつくられています。

（4） アのサリーはインドの女性の民族衣装，イのチ
マ・チョゴリは朝

ちょう

鮮
せん

半島の女性の民族衣装です。
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❶  A イギリス　B ドイツ 
C アルプス山脈　D 地中海

解 説
Ｃ アルプス山脈はヨーロッパ中央部を東西に横

切る山脈で，周辺では酪
らく

農
のう

が行われています。
Ｄ 地

ち

中
ちゅう

海
かい

はユーラシア大陸とアフリカ大陸に囲
まれた海で，沿岸では地中海式農業が行われ
ています。

❷（1）EU〔ヨーロッパ連合〕

 （2）混合（農業）
解 説

（1） EU〔ヨーロッパ連合〕はヨーロッパの政治的・
経済的な統合を目的とする機関です。

（2） 小麦などの食用作物やとうもろこしなどの飼
料作物の栽

さい

培
ばい

と，豚などの家畜の飼育とを組
み合わせた農業を混合農業といい，フランス
やドイツなどヨーロッパの広い範囲で行われ
ています。

❶  A イギリス　B ドイツ 
C アルプス山脈　D 地中海

❷（1）EU〔ヨーロッパ連合〕

 （2）混合（農業）

ヨーロッパ3
➡ 本冊 33ページ

❶  A エジプト　B ガーナ 
C サハラ砂

さ

漠
ば く

　D ナイル川
解 説

Ｃ・D サハラ砂漠は世界最大の砂漠で，ナイル川
は世界最長の川です。

❷（1）ウ　（2）モノカルチャー経済
解 説

（2） アフリカは特定の農産物や鉱産資源の生産・
輸出に頼るモノカルチャー経済の国が多く，
天候や商品の価格に左右され，経済が不安定
です。

❶  A エジプト　B ガーナ 
C サハラ砂

さ

漠
ば く

　D ナイル川

❷（1）ウ　（2）モノカルチャー経済

アフリカ4
➡ 本冊 35ページ

3章
世界の諸地域

❶  Ａ 中
ちゅう

華
か

人
じ ん

民
み ん

共
きょう

和
わ

国
こ く

〔中
ちゅう

国
ご く

〕 
Ｂ 大

だ い

韓
か ん

民
み ん

国
こ く

〔韓
か ん

国
こ く

〕 
Ｃ 黄

こ う

河
が

Ｄ 長
ちょう

江
こ う

解 説
Ｃ・Ｄ　北側を流れる黄河流域は畑作，南側を流
れる長江流域は稲

いな

作
さく

がさかんです。

❷（1）ウ　（2）A
ア セ ア ン

SEAN〔東南アジア諸国連合〕
解 説

（1） 1年中気温が高い東南アジアでは，稲
いな

作
さく

のほ
かにやし類の栽

さい

培
ばい

がさかんです。油やしは，実
からとれるパーム油が石けんの原料として使
われます。

❶  Ａ 中
ちゅう

華
か

人
じ ん

民
み ん

共
きょう

和
わ

国
こ く

〔中
ちゅう

国
ご く

〕 
Ｂ 大

だ い

韓
か ん

民
み ん

国
こ く

〔韓
か ん

国
こ く

〕 
Ｃ 黄

こ う

河
が

Ｄ 長
ちょう

江
こ う

❷（1）ウ　（2）A
ア セ ア ン

SEAN〔東南アジア諸国連合〕

❶  A インド　B サウジアラビア 
C ヒマラヤ山脈　D ペルシア湾

わ ん

解 説
Ｃ ヒマラヤ山脈はけわしい山地の連なるアルプス・

ヒマラヤ造山帯に属しています。

❷（1）石油〔原油〕　（2）エ
解 説

（2） イスラム教はアラビア半島でおこり，西アジア
のほか，中央アジア・南・東南アジアでも多く
の人々に信仰されています。
ウのヒンドゥー教はインドでおこり，インド国
内に広まりました。

❶  A インド　B サウジアラビア 
C ヒマラヤ山脈　D ペルシア湾

わ ん

❷（1）石油〔原油〕　（2）エ

東・東南アジア1
➡ 本冊 29ページ

南・中央・西アジア2
➡ 本冊 31ページ

❶（1）①畑作　②稲
い な

作
さ く

　（2）Ｃ❶（1）①畑作　②稲
い な

作
さ く

　（2）Ｃ
➡ 本冊 36・37ページ

おさらい問題
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解 説

（1） 黄
こう

河
が

流域では畑作，長
ちょう

江
こう

流域では稲作がさか
んです。

❷（1）ペルシア湾
わ ん

 （2）Ｏ
オ ペ ッ ク

ＰＥＣ〔石油輸出国機構〕
解 説

（2）Ｏ
オ ペ ッ ク

ＰＥＣは，原油価格を左右する力があり，世
界経済に大きな影響力をもっています。

❸（1）①ウ　②ア　③イ

 （2）偏
へ ん

西
せ い

風
ふ う

解 説
（2） ヨーロッパは全体的に日本より緯度が高いで

すが，暖流の北
きた

大
たい

西
せい

洋
よう

海
かい

流
りゅう

と偏
へん

西
せい

風
ふう

のおかげ
で，冬でも気候が温暖なのが特徴です。

❹（1）イ　（2）プランテーション
解 説

（1） ガーナではカカオ栽
さい

培
ばい

をさかんに行い，輸出し
ています。

（2） プランテーション農業は，植
しょく

民
みん

地
ち

時代にヨー
ロッパ人によって行われたのが始まりです。お
もに熱帯の地域で行われています。

❷（1）ペルシア湾
わ ん

 （2）Ｏ
オ ペ ッ ク

ＰＥＣ〔石油輸出国機構〕

❸（1）①ウ　②ア　③イ

 （2）偏
へ ん

西
せ い

風
ふ う

❹（1）イ　（2）プランテーション

❶（1）  A カナダ　B アメリカ合衆国〔アメリカ〕
C ロッキー山脈　D 五大湖 
E ミシシッピ川　F メキシコ湾

わ ん

 （2）サンベルト
解 説

（1） A・B アメリカ合
がっ

衆
しゅう

国
こく

の北に位置する国はカ
ナダです。 
E・F ミシシッピ川はアメリカ合衆国の中部
を南へ流れ，メキシコ湾に注ぎます。

（2） サンベルトは温暖で，人口が多いので労働力
が得やすく，また土地が安かったことなどから
1970年代以降先

せん

端
たん

技
ぎ

術
じゅつ

産業などが進出しま
した。

❶（1）  A カナダ　B アメリカ合衆国〔アメリカ〕
C ロッキー山脈　D 五大湖 
E ミシシッピ川　F メキシコ湾

わ ん

 （2）サンベルト

北アメリカ5
➡ 本冊 39ページ

❷ イ
解 説

アメリカ合衆国の農業は広い土地での機械化され
た大規模農業です。気候や土

ど

壌
じょう

に合った作物を栽
培する適地適作が特徴で，農産物の輸出がさかん
です。

❷ イ

❶  A ブラジル　B アルゼンチン 
C アンデス山脈　D アマゾン川

解 説
C アンデス山脈は南アメリカ大陸にある世界最

長の山脈です。じゃがいもやとうもろこしの原
産地で，インディオという先住民族が住んでい
ます。

D アマゾン川は世界で一番流域面積の広い川で
す。流域には熱帯林が広がっていますが，開
発による環境破壊が問題になっています。

❷（1）エ　（2）セルバ
解 説

（1） ブラジル高原は水はけのよい肥
ひ

沃
よく

な土地で，
コーヒー栽培に適しています。

❶  A ブラジル　B アルゼンチン 
C アンデス山脈　D アマゾン川

❷（1）エ　（2）セルバ

❶（1）  A オーストラリア　B ニュージーランド
C グレートアーテジアン 
　〔大

だ い

鑽
さ ん

井
せ い

〕盆地 
D グレートディバイディング山脈

 （2）① ウ　② ア　③ イ
解 説

（2） ①ボーキサイトは熱帯地方で産出される鉱産
資源で，アルミニウムの原料です。オーストラ
リアでは北部の赤道に近い地域で多く産出さ
れます。 
③石炭は東部のグレートディバイディング山
脈の東側で多く産出され，日本へも輸出され
ています。

❶（1）  A オーストラリア　B ニュージーランド
C グレートアーテジアン 
　〔大

だ い

鑽
さ ん

井
せ い

〕盆地 
D グレートディバイディング山脈

 （2）① ウ　② ア　③ イ

中・南アメリカ6
➡ 本冊 41ページ

オセアニア7
➡ 本冊 43ページ
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❶（1）五大湖　（2）イ　（3）ヒスパニック
解 説

（2） サンベルトはアメリカ南部，西南部の地域で，
航空宇宙産業や先

せん

端
たん

技
ぎ

術
じゅつ

産業が発展してい
ます。

（3） アメリカはさまざまな民族が住む多民族国家
です。近年はヒスパニックが増加しています。

❷（1）①焼
や き

畑
は た

　②バイオ　③地球温暖

 （2）インディオ　（3）ア
解 説

（1）アマゾン川の流域に広がる熱帯林の伐
ばっ

採
さい

が，
地球温暖化が進む原因の一つと考えられてい
ます。そのため，熱帯林の一部を保護地域に
指定するなどの取り組みも行われています。

（3） じゃがいもやとうもろこしなどの作物は，アン
デス山脈が原産地です。

❸（1）Ａ アボリジニ　Ｂ マオリ

 （2）エ　（3）イ
解 説

（2） オーストラリア，ニュージーランドは，かつて
イギリスの植民地でした。そのため「ユニオン
ジャック」と呼ばれるイギリスの国旗が，それ
ぞれの国旗の一部に使われています。

（3） オーストラリア東部のグレートディバイディン
グ山脈の東側では石炭，北部ではボーキサイト，
北西部では鉄

てっ

鉱
こう

石
せき

が多く産出されます。

❶（1）五大湖　（2）イ　（3）ヒスパニック

❷（1）①焼
や き

畑
は た

　②バイオ　③地球温暖

 （2）インディオ　（3）ア

❸（1）Ａ アボリジニ　Ｂ マオリ

 （2）エ　（3）イ

4章
身近な地域の調査

❶（1） A 田〔水田〕　B 工場
   C 果

か

樹
じ ゅ

園
え ん

　D 広
こ う よ う

葉樹
じ ゅ り ん

林

 （2）①イ　②ア　③ア
解 説

（2） ①田の地図記号は です。稲をかりとったあと
のようすを表しています。 
②茶畑の地図記号は です。お茶の実を切っ
たときの断面図を表しています。 
③高等学校の地図記号は です。小・中学校
の地図記号 を〇で囲みます。方角もきちん
とおさえておきましょう。

❶（1） A 田〔水田〕　B 工場
   C 果

か

樹
じ ゅ

園
え ん

　D 広
こ う よ う

葉樹
じ ゅ り ん

林

 （2）①イ　②ア　③ア

地図記号1
➡ 本冊 47ページ

❶（1） X　（2）①ア　②ア　③イ
解 説

（1） 地形図上において等
とう

高
こう

線
せん

の間隔が広いと傾き
はゆるやかです。逆に，間隔が狭いと傾きは急
です。

（2） ③実際の距離= 地図上の長さ× 縮
しゅく

尺
しゃく

の分母
なので地図上の長さである2cmに縮尺の分母
である25000をかけます。単位をそろえるこ

❶（1） X　（2）①ア　②ア　③イ

地形図の縮尺と等高線2
➡ 本冊 49ページ

❷ ウ
解 説

オーストラリアの南東部や南西部で牧畜が発達し
ています。

❷ ウ

➡ 本冊 44・45ページ

おさらい問題

南

北

北西

南西

北東

南東

西 東
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とに注意します。

❶（1） A博物館・美術館
   B 荒地　C 針葉樹林

 （2） X　（3）摂
せ っ

津
つ

本
も と

山
や ま

駅
え き

 （4）ウ　（5）325（ｍ）
解 説

（2） XとYを比べるとXの方が等高線の間隔が狭
いので傾きは急です。

（3） JRの路線は他の鉄道路線と表し方が違います。
（4） ア　川は高い方から低い方へ流れます。地図

の北側は山地になっているので，北から南に
向かって流れていることがわかります。 
イ　駅と駅の間には神社の地図記号 はあり
ません。 
ウ　高等学校の地図記号には に〇がついて
います。 
エ　郵便局の地図記号は です。

（5） 地図上の長さである1.3cmに縮尺の分母であ
る25000をかけます。単位をそろえることに
注意します。

❷（1）ウ　（2）①ア　②ア
解 説

（1） ア・イ　地形図からは人口や漁獲量のような統
計数値は読み取れません。 
ウ　地形図を見比べると地図2で埋立地が増
えていることや建物が増えていることがわかり，
地形の変化のようすが読み取れます。

（2） ①川沿いには の地図記号が見られます。 
②埋立地の北西部に の地図記号が見られま
す。

❶（1） A博物館・美術館
   B 荒地　C 針葉樹林

 （2） X　（3）摂
せ っ

津
つ

本
も と

山
や ま

駅
え き

 （4）ウ　（5）325（ｍ）

❷（1）ウ　（2）①ア　②ア

おさらい問題
➡ 本冊 50・51ページ

5章
日本の地域的特色

❶（1）①奥
お う

羽
う

山脈　②飛
ひ

驒
だ

山脈 
③信

し な

濃
の

川　④利
と

根
ね

川

 （2）環
か ん

太
た い

平
へ い

洋
よ う

造山帯
解 説

（2） 環太平洋造山帯は太平洋を取り囲むようにの
びており日本列島や北アメリカ大陸のロッキ
ー山脈や南アメリカ大陸のアンデス山脈など
がふくまれます。

❷（1）イ　（2）ウ
解 説

（1） ア 扇
せん

状
じょう

地
ち

は川が山地から平地に出た付近に
土
ど

砂
しゃ

が堆
たい

積
せき

してつくられた地形で，水はけがよ
く果樹栽培などに利用されています。 
イ　川の河口付近に土砂が堆積してつくられ
た地形を三

さん

角
かく

州
す

といいます。 
ウ　のこぎりの歯のように入り組んだ海岸をリ
アス海岸といいます。 
エ　深さ約200mまでの斜面がゆるやかな海
底のことを大陸棚

だな

といいます。

❶（1）①奥
お う

羽
う

山脈　②飛
ひ

驒
だ

山脈 
③信

し な

濃
の

川　④利
と

根
ね

川

 （2）環
か ん

太
た い

平
へ い

洋
よ う

造山帯

❷（1）イ　（2）ウ

日本の地形1
➡ 本冊 53ページ

❶（1）  A 日本海側の気候 
 B 太平洋側の気候 
 C 瀬

せ

戸
と

内
う ち

の気候 
 D 南西諸島の気候

 （2） ①親潮〔千島海流〕 
②黒潮〔日本海流〕

 （3）季節風〔モンスーン〕

❶（1）  A 日本海側の気候 
 B 太平洋側の気候 
 C 瀬

せ

戸
と

内
う ち

の気候 
 D 南西諸島の気候

 （2） ①親潮〔千島海流〕 
②黒潮〔日本海流〕

 （3）季節風〔モンスーン〕

日本の気候・自然災害2
➡ 本冊 55ページ
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❶（1）� A 富士山型　B つりがね型  
 C つぼ型

 （2） C
解 説

（2）�日本の人口ピラミッドは現在つぼ型で，少子
高
こう

齢
れい

化が進んでいます。

❷（1）ア　（2）過
か

密
み つ

解 説
（2）�都市部に人口が集中することを過密といい，

交通渋滞やごみ問題などが深刻です。一方，
著しく人口が減少することを過

か

疎
そ

といい，高齢
化が進み学校や病院などの公共施設が廃止さ
れる問題が発生しています。�

日本の人口3
➡ 本冊 57ページ

❶（1）原油〔石油〕

 （2）ア，ウ（順不同）
解 説

（1）�原油はサウジアラビアなどペルシア湾岸が最
大の埋

まい

蔵
ぞう

地です。

❷（1）� A 火力（発電所）　B 水力（発電所） 
 C 原子力（発電所）

日本の資源・エネルギー4
➡ 本冊 59ページ

❶（1）� A 北海道新幹線  
 B 東海道新幹線  
 C 北陸新幹線

 （2）� Ｄ 東名高速道路  
 Ｅ 名神高速道路  
 Ｆ 中国自動車道

解 説
（1）�北海道新幹線は2016年開業で，東北新幹線

と直通運転を行っています。北陸新幹線は，
1997年の開通当初は長野新幹線とよばれて
いましたが，2015年の長野－金沢駅間開通に
より北陸新幹線とよばれるようになりました。

（2）�東名高速道路は東京から愛知を，名神高速道
路は愛知から兵庫までをむすんでいます。東名，
名神は，東京，名古屋，神戸のことを指します。
中国自動車道は中国地方の中央部をとおる高
速道路です。

❷ ①イ　②イ
解 説
1965年度は鉄道が輸送の中心でしたが，現在は，
自動車による輸送が中心になっています。

日本の交通網5
➡ 本冊 61ページ

❶（1）リアス（海岸）　（2）飛
ひ

騨
だ

（山脈）

 （3）扇
せ ん

状
じょう

地
ち

解 説
（1）�日本の気候は北海道・中央部・南西諸島の気候

に大きく分けられます。日本の中央部の気候
は日本海側・太平洋側・中央高地・瀬戸内の気
候に分けられます。

（2）�親潮〔千島海流〕とリマン海流は海水温の低
い寒流です。黒潮〔日本海流〕と対馬海流は
海水温の高い暖流です。

（3）�冬の北西からの季節風は日本海側に多量の雨
（雪）をもたらします。

❷ 地震

 （2）再生可能エネルギー
解 説

（1）�A　火力発電所は工業地帯や大都市に近い，
海沿いに多く立地しています。� �
B　水力発電所は山間部に多く立地していま
す。��
C　原子力発電所は冷却水を得やすい，海沿
いに立地しています。

（2）�太陽光や風力，地熱などくり返し利用できる
再生可能エネルギーが注目されています。

➡ 本冊 62・63ページ

おさらい問題
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解 説

（3）扇
せん

状
じょう

地
ち

は川が山地から平地に出た付近に土砂
が堆

たい

積
せき

してつくられた地形です。

❷（1）イ　（2）①イ　②ア
解 説

（1）（2）中央高地は季節風の影響を受けにくいため，
年中降水量が少なく，夏と冬の気温差が大き
いのが特徴です。瀬

せ

戸
と

内
うち

は同じく季節風の影
響を受けにくく，年中温暖で降水量が少ない
です。

❸（1）少子高
こ う

齢
れ い

化　（2）過疎
解 説

（1）この図は，年少人口の割合が少なく，高齢者
人口の割合が多い少子高齢化が進んだ国の，
つぼ型の人口ピラミッドです。日本の人口ピラ
ミッドは現在このかたちをしています。

❹（1）水力発電所　（2）オーストラリア
解 説

（2） 日本は石炭のほかに鉄鉱石も，おもにオース
トラリアから輸入しています。

❺（1）①北陸自動車道 
②中央自動車道

 （2）鉄道
解 説

（1） 北陸自動車道は北陸地方をとおる高速道路で，
新潟県と滋賀県をむすんでいます。略称は北
陸道です。 
中央自動車道は東京と山梨県・長野県・愛知県
をむすんでいます。略称は中央道です。

（2）国内の輸送の割合は高速道路などの発達によ
り鉄道から自動車が中心になりました。

❷（1）イ　（2）①イ　②ア

❸（1）少子高
こ う

齢
れ い

化　（2）過疎

❹（1）水力発電所　（2）オーストラリア

❺（1）①北陸自動車道 
②中央自動車道

 （2）鉄道

❶（1） A 焼
や い

津
づ

港　B 銚
ちょう

子
し

港　C 釧
く し

路
ろ

港

 （2）潮目〔潮境〕
解 説

（2） 親潮〔千島海流〕と黒潮〔日本海流〕がぶつか
る場所を潮目〔潮境〕といい，魚のえさとなる
プランクトンが豊富で魚の種類が多く好漁場
となっています。

❷（1）沖合（漁業）　（2）栽
さ い

培
ば い

（漁業）
解 説

（2） 漁獲量が減少するなか，安定した収穫のために
「とる漁業」から「育てる漁業」である養

よう

殖
しょく

漁
業や栽培漁業へ重点が移りつつあります。

❶（1） A 焼
や い

津
づ

港　B 銚
ちょう

子
し

港　C 釧
く し

路
ろ

港

 （2）潮目〔潮境〕

❷（1）沖合（漁業）　（2）栽
さ い

培
ば い

（漁業）

日本の水産業7
➡ 本冊 67ページ

❶（1）  A 京
け い

浜
ひ ん

工業地帯 
 B 中

ちゅう

京
きょう

工業地帯 
 C 阪

は ん

神
し ん

工業地帯 
 D 北九州工業地域

 （2）太平洋ベルト
解 説

（1） A 京
けい

浜
ひん

工業地帯は首都東京があり，情報発
信の中心地なので，印刷やそれに関連する工
業の割合が高いという特徴があります。 

❶（1）  A 京
け い

浜
ひ ん

工業地帯 
 B 中

ちゅう

京
きょう

工業地帯 
 C 阪

は ん

神
し ん

工業地帯 
 D 北九州工業地域

 （2）太平洋ベルト

日本の工業・第３次産業8
➡ 本冊 69ページ

❶（1）  A 酪
ら く

農
の う

　B 稲作　C 畜
ち く

産
さ ん

　（2）ウ

 （3）促
そ く

成
せ い

（栽培）　（4）近郊（農業）

❶（1）  A 酪
ら く

農
の う

　B 稲作　C 畜
ち く

産
さ ん

　（2）ウ

 （3）促
そ く

成
せ い

（栽培）　（4）近郊（農業）

日本の農業6
➡ 本冊 65ページ

解 説
（1） A 根

こん

釧
せん

台地は広い土地を利用して酪
らく

農
のう

がさ
かんです。 
B 越

えち

後
ご

平野や庄
しょう

内
ない

平野など東北や北陸の平
野では稲作がさかんです。 
C　シラス台地を中心に鹿児島県や宮崎県で
は畜産がさかんです。

（2） 和歌山県や愛媛県，静岡県では温暖な気候や
日当りのよさを利用してみかんの生産がさかん
です。

（3） 作物の生育を早めて出荷する栽培は促成栽培
です。逆に，野菜の生育を遅らせ，出荷時期を
ずらして栽培する方法を抑

よく

制
せい

栽培といいます。
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❶（1）ウ　（2）自動車

 （3）ア，エ（順不同）

 （4）イ
解 説

（1）（2）日本は機械類を中心にさまざまな品目の
貿易を行っています。

❶（1）ウ　（2）自動車

 （3）ア，エ（順不同）

 （4）イ

日本の貿易9
➡ 本冊 71ページ

❶（1）エ　（2）7（割）
解 説

（1） 中央高地では，夏でも涼しい気候を利用して，
キャベツやレタスなどの高原野菜の生育を遅
らせ，出荷時期をずらして栽培する抑

よく

制
せい

栽培
がさかんです。

（2） 農業は，若い人の農業離れが進み，高
こう

齢
れい

化が
進んでいます。

❷（1）遠洋漁業　（2）養
よ う

殖
しょく

漁業

 （3）①ウ　②ア
解 説

（1） 遠洋漁業は日本から離れた海で数か月にわた
って行う漁業です。排他的経済水域が設けら
れたため，漁獲量は減少しています。

（2）（3）養殖漁業は人工の池や網
あみ

で囲った海で大
きくなるまで人工的に育てて出荷する漁業です。
日本はとる漁業からこのような育てる漁業に
転換しつつあります。

❶（1）エ　（2）7（割）

❷（1）遠洋漁業　（2）養
よ う

殖
しょく

漁業

 （3）①ウ　②ア

➡ 本冊 72・73ページ

B 中京工業地帯は自動車工業がさかんな愛
知県が中心的存在で，機械工業の割合が高い
という特徴があります。

❷ イ
解 説

イの建設業はものをつくる産業で鉱
こう

業
ぎょう

や工業と同
じ第2次産業に含まれます。

❷ イ

❸（1）自動車工業　（2）（第）３（次産業）
解 説

（1） 中
ちゅう

京
きょう

工業地帯では自動車工業がさかんです。
トヨタ自動車の本社などがあります。

❹ ①イ　②エ　③カ
解 説

このグラフは日本の輸出品の割合を示すものです。
日本は機械類を中心とした工業製品が貿易の中核
をなしており，機械類は輸出入ともにトップです。
輸入品の第２・３位は日本ではほとんど産出されな
い石油・液化ガスなので，輸出入品のグラフが判別
できます。

❸（1）自動車工業　（2）（第）３（次産業）

❹ ①イ　②エ　③カ

おさらい問題
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6章
日本の諸地域

❶（1）� A 有
あ り

明
あ け

（海）　B 筑
つ く

紫
し

（平野）  
 C 阿

あ

蘇
そ

（山）　D 沖縄（島）

 （2）九州（山地）
解 説

（1）�A・B　有明海ではのりの栽培が，筑紫平野で
は稲作がそれぞれさかんです。

❷（1）促成（栽培）　（2）エ
解 説

（1）�宮崎県は冬でも温暖なのでその気候をいかし，
出荷時期を早める促

そく

成
せい

栽培がさかんです。

九州地方の自然・農林水産業1
➡ 本冊 75ページ

❶（1）北九州工業地域

 （2）環境モデル都市　（3）イ
解 説

（1）北九州工業地域は明治時代に中国からの鉄鉱
石や筑

ちく

豊
ほう

炭
たん

田
でん

の石炭などの資源をいかして設
立された八幡製鉄所を基盤に，鉄鋼業を中心
に発達しました。現在その地位は低下してい
ます。

❷ 沖縄（県）
解 説
沖縄県は第二次世界大戦後しばらくの間アメリカ
の統治下にあったので，米軍基地が今でも多く残
っています。

九州地方の工業・文化2
➡ 本冊 77ページ

❶   A 瀬
せ

戸
と

内
う ち

（工業地域）　B 石
い わ

見
み

銀山（遺跡） 
 C 原爆ドーム　D 瀬戸大橋

解 説
D　�本州と四国を結ぶ3つのルート，瀬戸大橋（児
島−坂出ルート），大鳴門橋など（神戸−鳴門
ルート），しまなみ海道（尾道−今治ルート）を
覚えておきましょう。

❷（1）ア　（2）水
み ず

島
し ま

（地区）
解 説

（1）（2）瀬戸内海は海上輸送に便利なことから工
業が発達しました。倉

くら

敷
しき

市水島地区には，大
規模な製鉄所や石油化学コンビナートがあり
金属工業・化学工業が発達し瀬戸内工業地域
の特徴の1つとなっています。

中国・四国地方の工業・文化4
➡ 本冊 81ページ

❶ � A 中国（山地）　B 瀬戸内（海）  
 C 鳥取（砂

さ

丘
きゅう

）　D 高知（平野）
解 説

A　�中国山地・四国山地と季節風の影響で，日本
海側の気候は冬に雪が多く，瀬戸内の気候は
1年を通して雨が少なく，太平洋側の気候は夏
に雨が多いです。

❷（1）イ　（2）養
よ う

殖
しょく

（漁業）
解 説

（1）�ア　みかんなどの果樹栽培は四国地方では愛
媛県で特にさかんです。� �
ウ　乾燥した土地の農地化は鳥取砂丘で行わ
れています。

中国・四国地方の自然・農林水産
業3

➡ 本冊 79ページ

❶ � A 淀川　B 紀伊山地  
 C 淡路島　D 琵

び

琶
わ

湖
解 説

A・D　日本一大きな湖・琵琶湖は近畿地方の水が
めといわれ，水道水や工業用水などに使われ

近畿地方の自然・農林水産業5
➡ 本冊 83ページ
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❶ エ
解 説

アのよさこい祭りは高知の祭り，イのくんちは長崎
などの祭り，ウの阿

あ

波
わ

踊りは徳島の祭りです。

❷（1）①ア　②ア　（2）関西国際（空港）

 （3）四日市（市）
解 説

（1） 阪神工業地帯は大阪湾の臨海部を中心に広が
っています。金属工業がさかんです。金属・機
械工業と化学工業を合わせて重化学工業とい
います。

（2） 大阪湾を埋め立ててつくった空港は関西国際
空港で24時間の発着が可能になっています。

❶ エ

❷（1）①ア　②ア　（2）関西国際（空港）

 （3）四日市（市）

近畿地方の工業・文化6
➡ 本冊 85ページ

❶ A 飛
ひ

驒
だ

（山脈）　B 越
え ち

後
ご

（平野） 
 C 甲

こ う

府
ふ

（盆
ぼ ん

地
ち

）　D 木曽（山脈）
解 説

A・D 飛驒山脈，木曽山脈，赤石山脈は高い山が
連なり，まとめて「日本の屋根」や「日本アル
プス」とよばれています。

❷（1）イ　（2）静岡県
解 説

（1） ア　扇状地が発達していてぶどう・ももなどの
果樹栽培がさかんなのは甲府盆地です。 
ウ　中部地方で遠洋漁業の基地があるのは，

❶ A 飛
ひ

驒
だ

（山脈）　B 越
え ち

後
ご

（平野） 
 C 甲

こ う

府
ふ

（盆
ぼ ん

地
ち

）　D 木曽（山脈）

❷（1）イ　（2）静岡県

中部地方の自然・農林水産業7
➡ 本冊 87ページ

❶（1）シラス台地　（2）二毛作

 （3）首
し ゅ

里
り

城跡　（4）①ア　②エ

 （5）しまなみ海道
解 説

（1） 九州南部には火山灰が積もったシラス台地が
分布しているので，稲作に不向きで畜産や畑
作がさかんになっています。

（4） 瀬戸内は季節風の影響を受けにくく，年中降
水量が少ないので，ため池がつくられています。

（5） 広島県の尾
おの

道
みち

と愛媛県の今
いま

治
ばり

を結ぶしまなみ
海道には歩道も整備されており，徒歩や自転
車で渡ることができます。

❷（1）①ア　②イ　（2）姫
ひ め

路
じ

城・兵庫県

 （3）ウ　（4）東海（工業地域）

❶（1）シラス台地　（2）二毛作

 （3）首
し ゅ

里
り

城跡　（4）①ア　②エ

 （5）しまなみ海道

❷（1）①ア　②イ　（2）姫
ひ め

路
じ

城・兵庫県

 （3）ウ　（4）東海（工業地域）

❶（1） A 中京工業地帯　B 東海工業地域

 （2）ウ　（3） C ア　D オ　E ウ
解 説

（2） ア　中部地方の伝統産業は豪雪地帯の日本海
側の県でさかんです。 
イ　富士山ろくの豊富な地下水などを利用し
て製紙・パルプ工業がさかんな静岡県は東海
工業地域に含まれます。楽器・オートバイの製
造もさかんです。

（3） Cの新潟県小
お

千
ぢ

谷
や

市では織物の小千谷縮
ちぢみ

，D
の石川県輪

わ

島
じま

市では漆器の輪
わ

島
じま

塗
ぬり

，Eの石川
県金沢市では染物の加

か

賀
が

友
ゆう

禅
ぜん

を生産していま
す。イの信

しが

楽
らき

焼は滋賀県甲賀市信楽町，エの
備
び

前
ぜん

焼は岡山県備前市，カの清
きよ

水
みず

焼は京都府
京都市の伝統的工芸品です。

❶（1） A 中京工業地帯　B 東海工業地域

 （2）ウ　（3） C ア　D オ　E ウ

中部地方の工業・文化8
➡ 本冊 89ページ

➡ 本冊 90・91ページ

おさらい問題

ています。琵琶湖から流れ出た川は瀬田川（滋
賀県）→宇

う

治
じ

川（京都府）→淀
よど

川（大阪府）と
名を変え大阪湾

わん

に注ぎます。

❷（1）ア　（2）ウ
解 説

（1） イ 近郊農業は大都市である大阪市近郊の大
阪平野で発達しています。 
ウ　高原野菜の栽培は中部地方の長野県など
でさかんです。

❷（1）ア　（2）ウ

太平洋側の静岡県の焼
やい

津
づ

港です。 
エ 涼

すず

しい気候で高原野菜（レタス・キャベツ
など）の抑

よく

制
せい

栽培がさかんなのは，長野県な
どの中央高地です。
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 （5）白
し ら

川
か わ

郷
ご う

解 説
（2） Bの都市は兵庫県南部の沿岸に位置する姫

ひめ

路
じ

市です。姫路市には白壁の美しい姫路城があ
り，世界文化遺産に登録されています。

（3） Cの中央高地の八ヶ岳山ろくや浅間山山ろく
では夏でも涼しい気候を利用したレタスやキャ
ベツなどの抑制栽培がさかんです。

 （5）白
し ら

川
か わ

郷
ご う

❶ A 関東（平野）　B 利
と

根
ね

（川） 
 C 房

ぼ う

総
そ う

（半島）　D 関東（山地） 
 E 東京（湾

わ ん

）
解 説

A・C　日本一広い平野は関東平野で，関東平野で
いちばん大きい半島が房

ぼう

総
そう

半島です。関東平
野では近

きん

郊
こう

農業がさかんです。
B　 利根川は日本でもっとも流域面積が広く，日本

で2番目に長い川で，下流域では稲作がさかん
です。

❷（1）近
き ん

郊
こ う

農業　（2）銚
ちょう

子
し

（港）

 （3）（例）涼しい気候
解 説

（3） 浅
あさ

間
ま

山の山ろくでは夏でも涼
すず

しい気候を利用
してキャベツなどの抑

よく

制
せい

栽培がさかんです。

❶ A 関東（平野）　B 利
と

根
ね

（川） 
 C 房

ぼ う

総
そ う

（半島）　D 関東（山地） 
 E 東京（湾

わ ん

）

❷（1）近
き ん

郊
こ う

農業　（2）銚
ちょう

子
し

（港）

 （3）（例）涼しい気候

関東地方の自然・農林水産業9
➡ 本冊 93ページ

❶（1） A 北関東工業地域 
 B 京葉工業地域 
 C 京浜工業地帯 
 D 成田国際空港 
 E 東京国際〔羽田〕空港

 （2）ア
解 説

（1） A・B・C　東京・横浜の臨海部に京
けい

浜
ひん

工業地帯
が，千葉県の臨海部には京

けい

葉
よう

工業地域が発達。
内陸にむかって北関東工業地域が発達しまし
た。

❶（1） A 北関東工業地域 
 B 京葉工業地域 
 C 京浜工業地帯 
 D 成田国際空港 
 E 東京国際〔羽田〕空港

 （2）ア

関東地方の工業・文化10
➡ 本冊 95ページ

（2）首都東京は日本の政治・経済・文化の中心なの
で情報が集中し，新聞社や出版社が多く印刷
工業が発達しました。

❶  A 奥
お う

羽
う

山脈　B 最
も

上
が み

川 
 C 三陸海岸　D 庄

しょう

内
な い

平野
解 説

A　東北地方の中央を南北に走っているのは奥
おう

羽
う

山脈で，奥羽山脈を境に，日本海側と太平洋側の
気候に分かれます。

❷（1）ウ　（2）やませ
解 説

（1） 東北地方の川沿いの平野では水を得やすいた
め稲作が発達し，各地で銘

めい

柄
がら

米が作られてい
ます。

❶  A 奥
お う

羽
う

山脈　B 最
も

上
が み

川 
 C 三陸海岸　D 庄

しょう

内
な い

平野

❷（1）ウ　（2）やませ

東北地方の自然・農林水産業11
➡ 本冊 97ページ

❶（1）東北新幹線

 （2）①岩手県　②山形県　③青森県

 （3）①ウ　②イ　③ア
解 説

（2） 江戸時代に特産品として東北地方の各地で伝
統的工芸品がつくられ，伝統産業が発達しま
した。

❶（1）東北新幹線

 （2）①岩手県　②山形県　③青森県

 （3）①ウ　②イ　③ア

東北地方の工業・文化12
➡ 本冊 99ページ

❶ A 日
ひ

高
だ か

（山脈）　B 根
こ ん

釧
せ ん

（台地） 
 C 釧

く し

路
ろ

（湿原）　D 十
と

勝
か ち

（平野）
解 説

D 十
と

勝
かち

平野では大規模な農業が行われていて酪
農・畑作がさかんです。

❷（1）択
え

捉
とろふ

島　（2）育てる（漁業）
解 説

（2） かつてはオホーツク海や北太平洋での北洋漁

❶ A 日
ひ

高
だ か

（山脈）　B 根
こ ん

釧
せ ん

（台地） 
 C 釧

く し

路
ろ

（湿原）　D 十
と

勝
か ち

（平野）

❷（1）択
え

捉
とろふ

島　（2）育てる（漁業）

北海道地方の自然・農林水産業13
➡ 本冊 101ページ



❶ A 札幌（市）　B 新千歳（空港） 
Ｃ 青函（トンネル）

解 説

A　札
さっ

幌
ぽろ

市は北海道最大の都市で政令指定都市に
なっています。
B　新

しん

千
ち

歳
とせ

空港は全国各地と結ばれています。
2020年に運営が民営化されました。

❷（1）イ　（2）ア
解 説

（1）�製紙・パルプ工業は木材が原料です。北海道
は自然が豊かで木材も豊富だったので自然と
結びついた工業が発達しています。

（2）�札幌市のビール・帯広市の乳製品など地元の
豊かな農・畜・水産物を生かした食料品工業が
さかんです。

北海道地方の工業・文化14
➡ 本冊 103ページ

❶（1）①利
と

根
ね

川　②銚
ちょう

子
し

港

（2）関東ローム

（3）ヒートアイランド現象

（4）富
と み

岡
お か

製糸場
解 説

（2）�富士山や浅間山などから噴出した火山灰が堆
たい

積
せき

してできた赤土の層が関東ロームです。

❷（1）白
し ら

神
か み

山地　（2）ア

（3）①ア　②イ　③イ　（4）ウ
解 説

（2）�三
さん

陸
りく

海岸は奥行きのある湾
わん

と岬
みさき

が連続するリ
アス海岸で，かきやわかめなどが養殖されてい
ます。イの真

しん

珠
じゅ

の養殖は英
あ

虞
ご

湾
わん

（三重県）など
で，ウのはまちの養殖は瀬戸内海でさかんです。

（3）�①イの庄
しょう

内
ない

平野は東北地方の平野です。�
②アの濃

のう

尾
び

平野は中部地方の平野です。�
③アのシラス台地は九州地方の台地です。

（4）�ウの釧
くし

路
ろ

市は水産業がさかんなので，水揚げ
された水産物を加工する食料品工業もさかん
です。

➡ 本冊 104・105ページ

おさらい問題

業がさかんでしたが，排他的経済水域の設定
などにより衰退し，育てる漁業に転換しました。
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